

Годъ изд.

XX.

РИЖСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ два раза въ
мѣсяцъ: 1 и 15 числа
каждаго мѣсяца.
Цѣна ПЯТЬ рублей
въ годъ съ пересыл-
кою.

№ 9.

1 Мая 1907 г.

ПОДПИСКА
принимается въ ре-
дакціи: г. Рига, Малая
Замковая ул., № 13,
кв. 2-а.

Объявленія для печати принимаются за одну страницу — 2 рубля,
 $\frac{1}{2}$ стран. — 1 р., $\frac{1}{4}$ стран. — 50 к.
За перемѣну адреса взимается 30 коп.

Отдѣлъ оффиціальній.

Указъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА,
САМОДЕРЖЦА ВСЕРОССИЙСКАГО, изъ Святѣй-
шаго Правительствующаго Синода.

Преосвященному Агаѳангелу, Архіепископу
Рижскому и Митавскому.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИ-
ЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ
имѣли сужденіе объ освобожденіи Преосвященнаго
Архіепископа Финляндскаго Сергія, согласно его
просьбѣ, отъ предсѣдательствованія въ Совѣ-
щаніи для выработки правилъ организаціи
православнаго прихода. ПРИКАЗАЛИ: Осво-
бодивъ преосвященнаго Архіепископа Сергія, со-

гласно его просьбѣ, отъ предсѣдательствованія въ означенномъ Совѣщаніи, назначить Ваше Преосвященство предсѣдателемъ Совѣщанія для выработки правилъ организаціи православнаго прихода, а также приходскихъ попечительствъ и братствъ, о чемъ и послать Вашему Преосвященству указъ. Апрѣля 12 дня 1907 года.

Епархіальныя извѣстія.

Перемѣщены: священникъ Берзонской церкви Македонскій, согласно прошенію, къ Либавской желѣзно-дорожной церкви 1 мая и псаломщики церковей: Михаэльской—Теодоръ Никольскій и Мяэмызской—Иванъ Тамбергъ для пользы службы одинъ на мѣсто другого 16 апрѣля и Леллеской—Ардalionъ Хребтовъ, согласно прошенію, къ Керкауской церкви 16 апрѣля.

Опредѣленъ состоящій на діаконской вакансіи при Иллукустскомъ женскомъ монастырѣ священникъ Эллій Берхоустинскій въ новооткрытый Боровскій приходъ 16 апрѣля.

Допущенъ къ временному исполненію обязанностей псаломщика при Боровской церкви сынъ псаломщика Капитонъ Гербачевскій 15 апрѣля.

Уволенъ отъ службы по Рижскому епархіальному вѣдомству, согласно прошенію, псаломщикъ Керкауской церкви Александръ Вестманъ съ 15 апрѣля.

Умерли священникъ Рижской Всѣхсвятской церкви о. Симеонъ Васильковъ 24 апрѣля и псаломщикъ Рижской Преображенской церкви Михаилъ Якобсонъ 9 апрѣля.

Имѣются вакантныя мѣста: священника при церквахъ: Кастанаской, Вяйке-Ляхтрской, Рижской тюремной, Леллеской и Берзонской; діакона при Иллукстсткой монастырской церкви и псаломщика при церквахъ: Сасмакенской, Угаленской, Пирисарской, Ново-Либавской—два, Мало-Іоанновской, Сунцельской, Маріенбургской, Верроской, Рижской Преображенской и Леллеской.

Отъ Хозяйствеххаго Управленія при Св. Сиходѣ.

Волею Государя Императора Святѣйшему Синоду передано завѣдываніе фондомъ церковнаго и школьнаго строительства въ Сибири.

Фондъ этотъ, основанный въ 1894 году при Комитетѣ Сибирской желѣзной дороги, въ Бозѣ почивающимъ Императоромъ Александромъ III,—имѣеть цѣлю придти на помощь Сибирскимъ переселенцамъ въ удовлетвореніи ихъ религіозныхъ и просвѣтительныхъ потребностей путемъ изысканія средствъ на устройство церквей и школъ въ переселенческихъ поселкахъ Сибири.

Число переселенцевъ на свободныя Сибирскія земли въ послѣднее десятилѣтіе превысило 2 милліона душъ. Великъ трудъ переселенца на новомъ мѣстѣ. Тяжело положеніе его особенно на первыхъ порахъ. Все приходится купить, всѣмъ обзавестись: нужно устроить и домъ и службы, нужно купить и лошадь и соху и телѣгу и всякій домашній скарбъ... Много нужно ему положить труда, упорной борьбы съ природой, чтобы устроить свое благополучіе на далекой чужбинѣ. Тяжесть положенія усугубляется отсутствіемъ у пере-

селенцевъ всякихъ запасныхъ средствъ, такъ какъ въ переселеніе идутъ большею частію бѣдняки, которыхъ малоземелье и нужда вынуждаютъ оставить родину.

Не менѣе тяжелы условія нравственно-религіозной жизни переселенца въ новомъ краѣ, ибо возможны ли благополучіе, радость и миръ душевный для православнаго христіанина, воспитаннаго въ вѣрѣ и добрыхъ обычаяхъ христіанскихъ,—безъ храма Божія? А между тѣмъ, доступъ къ храму Божію для переселенцевъ Сибири крайне затруднителенъ. Церкви весьма рѣдки въ Сибири; а тамъ, гдѣ онѣ есть, такъ малы, что едва вмѣщаютъ старожиловъ. Въ добавокъ, переселенцамъ въ настоящее время, когда ближайшія къ старожильческимъ деревнямъ земли большею частію уже заселены,—приходится удаляться за 30—80 верстъ отъ жилья въ глухую тайгу или безбрежную степь. На родинѣ они могли также, при желаніи, посылать дѣтей своихъ въ школу, которая была имъ доступна, по незначительности разстояній, и знали, что здѣсь дѣти будутъ воспитаны въ духѣ родной имъ вѣры Христовой. Въ Сибири же школъ нѣтъ на десятки верстъ кругомъ, и подроставшимъ поколѣніямъ грозитъ опасность духовно одичать безъ школы и церкви, безъ наставленія въ законѣ Христовомъ и безъ свѣта знанія.

Понятно, что, при такихъ условіяхъ, устройство каждой новой церкви въ Сибири или школы при церкви, даже самой небольшой, приноситъ великую радость и пользу многимъ тысячамъ бѣдняковъ новоселовъ.

Съ помощью Божіею и добрыхъ людей, за

время своего 12-ти лѣтняго существованія, фондъ Имени Императора Александра III собралъ свыше 2 милліоновъ рублей, причемъ въ этомъ числѣ только 275.000 руб. получено въ видѣ ежегодныхъ пособій изъ Государственнаго Казначейства, остальная же сумма образовалась изъ добровольныхъ приношеній частныхъ жертвователей. На эти средства по линіи Сибирской желѣзной дороги и, главнымъ образомъ, въ переселенческихъ поселкахъ возведено и еще строится болѣе 225 церквей, и при нихъ, по возможности, устраиваются школы. Недавняя война и ея послѣдствія тяжело отразились на успѣхѣ церковно-строительнаго дѣла въ Сибири. Дороговизна рабочихъ рукъ, ослабленіе притока пожертвованій, направленныхъ на другія потребности времени,—все это привело къ тому, что за послѣдніе годы дѣятельность фонда сократилась и сѣть новыхъ церквей и школъ увеличивается лишь въ самыхъ незначительныхъ размѣрахъ. Между тѣмъ, нужда въ построеніи новыхъ церквей и школъ для переселенцевъ Сибири, конечно, не миновала. Напротивъ, нынѣ она болѣе настоятельна, чѣмъ когда-либо. Задержанное на время войною переселенческое движеніе въ Сибирь вновь разрѣшено и, несомнѣнно, тысячи и десятки тысячъ новыхъ переселенцевъ устремятся вновь на свободныя земли Сибири, ища возможности болѣе сносно, чѣмъ на родинѣ, устроить свое благополучіе.

Придемъ же на помощь братьямъ нашимъ по крови и вѣрѣ, не оставимъ ихъ безъ поддержки въ удовлетвореніи самой священной и первой потребности христіанина—возносить молитвы и ос-

вящать себя таинствами въ храмѣ Божіемъ! Придемъ на помощь имъ въ воспитаніи ихъ дѣтей въ духѣ вѣры Христовой и въ наученіи ихъ начаткамъ необходимыхъ житейскихъ знаній. Что можетъ быть священѣе этого поприща благотворительности: доставить возможность религіознаго утѣшенія и просвѣщенія труженикамъ - переселенцамъ!

Принесите, добрые люди, свою посильную жертву на это святое дѣло.

Пожертвованія можно направлять въ Хозяйственное Управленіе при Святѣйшемъ Синодѣ, въ С.-Петербургѣ.

Редакторъ, Секретарь Консисторіи П. Соколовъ.

Объявленіе.

ВСЯКИИ

безъ различія пола и общественнаго положенія
можетъ сдѣлаться обладателемъ

Выигрышныхъ билетовъ 3-го дворянскаго займа

безъ всякихъ матеріальныхъ затратъ, удѣливъ лишь ничтожную долю
энергіи и личнаго труда среди обычныхъ занятій.

Желающіе воспользоваться этимъ выгоднымъ предложеніемъ могутъ получить бесплатно проспекты,
адресуя: Банкирской Конторѣ

„Захарій Ждаховъ“,

С.-Петербургъ, Невскій просп., № 28.

На пересылку слѣдуетъ прилагать одну 7-микопѣчную марку.

Отдѣлъ неофициальный.

„Миръ вамъ“.

(Ев. Иоан. 20 г. 19 ст.).

Христось Воскресе!

Свѣтлый праздникъ Воскресенія Христова — по преимуществу праздникъ *мира*. Не даромъ Воскресшій Христось при первомъ и послѣдующихъ явленіяхъ своихъ апостоламъ неизмѣнно возглашалъ: „*миръ вамъ*“. Не даромъ, и вступая на крестный путь, погружаясь въ ночь страданій и предстоящей смерти, предвозвѣщавшей воскресеніе, Онъ говорилъ своимъ возлюбленнымъ: „*миръ оставляю вамъ*“, „*миръ мой даю вамъ*“.

Воскресеніе Христа примирило Бога съ людьми, небо съ землею, жизнь со смертью, духъ съ плотью, страданіе съ блаженствомъ.

Оно явилось неизсякаемымъ источникомъ мира для всей вселенной, для всѣхъ народовъ, для всѣхъ сословій и для всѣхъ отдѣльныхъ личностей.

Въ наше время миръ, этотъ первый плодъ Воскресенія Христова, особенно драгоцѣненъ для нашей родины и для всѣхъ насъ.

Утрата его принесла нашему отечеству и намъ столько ужасовъ и огорченій, повергла нашу жизнь въ такой безпросвѣтный мракъ, что казалось, какъ будто Богъ совершенно забылъ насъ и окончательно отворотился отъ нашей страны и народа.

Но не навсегда, конечно, наша страна и мы утратили „миръ Христовъ“.

Въ этомъ насъ удостовѣряетъ наступившій праздникъ Воскресенія Христова.

Этотъ праздникъ оживляетъ предъ нами немеркнуцій по силѣ своей дѣйственности и жизненности моментъ, когда Воскресшій Христосъ радостно возгласилъ апостоламъ и всѣмъ людямъ: „миръ вамъ“. И это Его „миръ вамъ“ звучитъ и простирается на весь безъ исключенія міръ. Нѣтъ никого на землѣ, до кого бы не могъ коснуться миръ Христовъ, кого бы онъ не могъ духовно возродить и осчастливить.

Когда Воскресшій Христосъ явился по воскресеніи къ одиннадцати ученикамъ своимъ и сказалъ имъ „миръ вамъ“, Онъ преподалъ этими словами безцѣнное благо мира душевнаго всѣмъ имъ безъ исключенія.

Онъ преподалъ этотъ чудный „миръ“ и Петру, который такъ кичливо обѣщался стоять за своего учителя до смерти; который такъ отважно ударилъ мечемъ, и такъ постыдно обратился въ бѣгство, такъ упорно слѣдовалъ за схваченнымъ Христомъ и такъ же упорно отрекся отъ Него.

Преподалъ Христосъ свой божественный „миръ“ и Θомѣ, который вопреки всѣмъ доводамъ, свидѣтельствамъ и увѣреніямъ отказался повѣрить въ Воскресшаго Господа.

И развѣ не преподалъ бы Побѣдитель всякаго грѣха и зла своего всеисцѣляющаго „мира“ и безумному предателю — искаріоту, если бы тотъ не поспѣшилъ преждевременно и самовольно исполнить надъ собою смертный самоприговоръ.

Точно такъ же и въ настоящее время вмѣстѣ съ благовѣстомъ Воскресенія Христова, вмѣстѣ съ пасхальнымъ привѣтствіемъ „Христосъ Воскресе!“ по всему лицу земли нашей всѣмъ ея православнымъ обитателямъ разнеслось благодатное, таин-

ственное и вѣчно-дѣйственное Христово — „миръ вамъ“.

„Миръ вамъ“, православнымъ людямъ, даже и тѣмъ, которые и словомъ и дѣломъ отрекались отъ Христа и Его Евангелія.

„Миръ даже вамъ“, по недомыслию невѣрующимъ ни во что, кромѣ матеріальнаго и осязательнаго.

„Миръ“ даже вамъ — предателямъ и убійцамъ, еще не отчаявшимся въ спасеніи и не лишившимъ себя собственнымъ самосудомъ возможности подвергнуться суду небесному. А судъ небесный не чета земному. По суду небесному злодѣй, залитый человѣческой кровью, осужденный на смертную казнь, поносившій распятаго Христа, оказался присужденнымъ къ райскому блаженству за одинъ только покаянный вздохъ, за одинъ лишь вопль: „помяни меня, Господи, когда придешь въ царствѣ твоемъ“.

Такимъ образомъ, при всѣхъ ужасахъ нашей современности, при всѣхъ грѣхахъ, неправдахъ и преступленіяхъ нашихъ, не лишены и мы возможности слышать изъ устъ Воскресшаго Христа „миръ вамъ“, не должны отчаяваться, что этотъ преподаваемый намъ „миръ Христовъ“, водворившись у насъ, оживитъ и обновитъ нашу потрясенную и возмущенную жизнь.

II.

Послѣ Воскресенія Христова „связанные союзомъ любви апостолы обходили народы, благовѣствуя всѣмъ миръ“, — тотъ миръ, который получили отъ Христа послѣ Его воскресенія.

И это апостольское благовѣстіе мира обновило

и спасло обветшавшій и потрясенный всѣми грѣхами и бѣдами міръ языческій.

И нынче преемники и сонаслѣдники апостоловъ—православные Христовы пастыри—должны съ новымъ духовнымъ подъемомъ, съ новой энергіей продолжать это благовѣстіе Христова мира.

Наша страна, нашъ народъ такъ нуждается теперь въ этомъ дарѣ Христовомъ, что безъ него не можетъ, кажется, даже продолжаться самое существованіе наше.

Правда, въ настоящій моментъ у насъ уже наступило до нѣкоторой степени желанное затишье. Стихли ужасы послѣдней кровавой войны, внушивъ не только намъ, но и всему свѣту, что нѣтъ такой цѣны на землѣ, которую бы можно было пожалѣть для прекращенія безмѣрныхъ ужасовъ войны и для водворенія мира.

Улеглась, повидимому и буря революціи, давъ возможность не только намъ, но даже и сосѣдямъ нашимъ облегченно вздохнуть и по достоинству оцѣнить сладость общественнаго мира.

Но этотъ миръ—даръ милосердія Божія, не попустившаго страну погибнуть и помогшаго водворить его самыми несовершенными средствами.

Этотъ миръ нужно упрочить, углубить, расширить и твердо основать.

Сдѣлать это могутъ и должны не кто иной, какъ особо-избранные и призванные христіанскіе благовѣстники мира,—пастыри Христовой церкви.

Да, въ настоящее мятежное и тревожное время пастыри наши должны быть, прежде и наиболѣе всего, благовѣстниками Христова мира.

Благовѣстникомъ же мира можетъ быть лишь

тотъ, кто самъ вполнѣ проникся имъ, кто возвысился до причастія свѣтлому духовному состоянію Воскресшаго Христа, побѣдившаго земной міръ и овладѣвшаго небеснымъ миромъ.

Святые апостолы приобщились этого мира Христова и, одушевляемые и хранимые имъ, во всемъ являли себя истинными служителями его: „въ великомъ терпѣніи, въ бѣдствіяхъ, въ нуждахъ, въ тѣсныхъ обстоятельствахъ, подъ ударами, въ темницахъ, въ изгнаніяхъ, въ трудахъ, въ бдѣніяхъ, въ постахъ, въ чистотѣ, въ благоразуміи, въ великодушіи, въ благодати“.. (2 Кор. 6 г. 4—6 ст.).

Проникнутыя такимъ настроеніемъ апостольскимъ, настроеніемъ небеснаго спокойствія, настроеніемъ ничѣмъ не возмущаемаго Христова мира—вотъ собственно самая главная, самая священная, самая непреходящая обязанность Христіанскаго пастыря. Въ этомъ настроеніи вся тайна обаянія и чудодѣйственности христіанства. Обаятеленъ Христосъ, какъ міровой страдалецъ, распятый за міръ на крестѣ.

Но еще болѣе обаятеленъ и Божественно-прекрасенъ Онъ, какъ умиротворенный и несущій всѣмъ міръ Побѣдитель смерти и воскреситель всѣхъ.

И апостолы и всѣ пастыри Христовой церкви наиболѣе располагаютъ, умиляютъ и влекутъ за собою всѣхъ тогда именно, когда во всеоружіи Христова мира съ спокойной душой и просвѣтленнымъ лицомъ несутъ въ міръ Христово слово и дѣло, ничуть не унывая среди всевозможныхъ общественныхъ и частныхъ бурь, среди вражды и ненависти, среди угрозъ и опасностей, среди убійствъ и казней.

Истинное возрожденіе, существеннѣйшая реформа нашей православной церкви и должна состоять именно въ изысканіи способовъ возжечь въ пастырскихъ душахъ это чудное настроеніе благодатнаго Христова мира, впервые принесеннаго Церкви Воскресшимъ Христомъ.

Зазвучитъ ли и для нашихъ ушей голосъ такого умиротвореннаго духомъ Христова Пастыря? О, если бы онъ зазвучалъ тамъ, гдѣ теперь не смолкаютъ голоса представителей всѣхъ концовъ нашего отечества!

Какъ бы новъ, и страненъ, и великъ, и поразителенъ, и прекрасенъ показался онъ здѣсь. Какъ чудодѣйственно открылъ бы онъ глаза многимъ способнымъ видѣть, но на дѣлѣ не видящимъ современной сложной жизни нашей въ ея истинномъ свѣтѣ.

Поистинѣ, среди вихрей и смерчей словесныхъ, вздуваемыхъ здѣсь застарѣлой злобой, неприемлимой ненавистью, завистливымъ тщеславіемъ и тому подобными порожденіями злого духа, онъ явился бы тѣмъ чуднымъ „гласомъ хлада тонка“, въ которомъ пребываетъ не иной кто, какъ Самъ Господь.

III.

„Миръ Христовъ„!.. Нѣтъ въ мірѣ блаженства, нѣтъ красоты, превосходящихъ блаженство и красоту „Христова мира“. Въ немъ, въ этомъ чудномъ божественномъ настроеніи, та святая, совершенная гармонія, для которой сотворенъ свѣтъ, искупленъ человѣкъ и открыта безпредѣльная вѣчность.

Велики и дивны основы этого небеснаго принесеннаго на землю Воскресшимъ Христомъ на-

строения. Первая изъ этихъ основъ—просвѣтлен-
ный Боговѣдѣніемъ и всевѣдѣніемъ умъ, ясно видя-
щій съ горней высоты дебри земныхъ заблужде-
ній, слабость, но не безпомощность и небезнадеж-
ность заблуждающихся и близкій ихъ выходъ къ
свѣту истины.

Всепрощающая любовь, готовая умирать за
обидчиковъ, благословлять клянущихъ и видѣть
искру добра подъ самыми густыми слоями пепла
сожженной совѣсти; любовь, для всѣхъ собою
жертвующая и чрезъ то всѣми обладающая—вотъ
вторая основа „Христова мира“.

Никогда неизсякающая жажда вѣчной жизни
и блаженное сознание уже обладания ею въ силу свято
исполненнаго жизненнаго долга, въ силу гармоніи
своей воли съ волею Отца Небеснаго—Подателя
всякой жизни—это самый глубокій и самый проч-
ный устой настроенія блаженнаго мира, открыв-
шагося со дня Воскресенія Христова.

Кто поднялся на всѣ эти устои душевнаго
„мира“, тотъ озираетъ земной міръ, по истинѣ,
съ небесной райской высоты. Тотъ видитъ, что
надъ всѣмъ міромъ простирается безконечное
солнце любви, свѣта и блаженства—Самъ Богъ;
что при этомъ духовномъ солнцѣ нѣтъ абсолют-
ной духовной тьмы, а есть только тѣни, которыя
разсѣются; что при этомъ океанѣ пламенной любви
труднѣе всего скрыться отъ нея, чѣмъ не найти
ее; что при этой открывающейся вѣчности блажен-
ства временные мучительные сны земли должны
утратить даже самый слабый слѣдъ въ самой
крѣпкой памяти.

Кто простеръ свой умный взоръ, свои чув-
ства, помыслы и желанія въ предѣлы жизни вѣч-

ной, кто сталъ уже членомъ ея, кто ощутилъ все неизреченное совершенство ея законовъ, актовъ и настроеній, кто знаетъ, что его близкіе и знаемые идутъ сюда же и достигнуть этой же блаженной вѣчности, Тотъ, заглянувъ къ нимъ въ временное юдолице горькихъ волненій, мятежныхъ смущеній и гнетущихъ скорбей, не можетъ ничего сказать имъ, какъ только: „миръ вамъ!“ „Миръ вамъ“, потому что близокъ конецъ вашихъ волненій, смущеній и мукъ, близокъ мигъ вѣчности и блаженства. Таковъ и былъ и есть Воскресшій Христосъ по отношенію и къ своимъ апостоламъ, и къ христіанамъ и вообще ко всѣмъ людямъ.

Таковы были вслѣдъ за Нимъ и Его апостолы. Таковы должны быть послѣ нихъ и всѣ православные пастыри.

Ихъ уста немолчно должны возвѣщать всѣмъ, *судящимъ во тьмѣ и стѣни смертной*, „Миръ вамъ“. Не даромъ не только ежегодно, но и еженедѣльно повторяется праздникъ Воскресенія Христова. Этотъ праздникъ и его лозунгъ, выраженный въ словахъ Воскресшаго „Миръ вамъ“, должны немолчаемо чрезъ уста пастырей возвѣщать всѣмъ людямъ о безмѣрной цѣнности Воскресенія Христова, объ открывшейся чрезъ это воскресеніе вѣчной жизни, о ничтожности сравнительно съ этой вѣчной жизнью жизни земной, о безуміи изъ за благъ этой скоротечной земной жизни затѣвать вѣчные мятежи, войны и смуты, о несравненно еще большемъ безуміи недобросовѣстно и насильственно захватывать только себѣ эти блага и тѣмъ самымъ вызывать смертоносную борьбу и гибель.

Будемъ вѣрить, что рано или поздно коснется Христово „Миръ вамъ“ ушей и душъ и тѣхъ, которые уже столько времени мѣшаютъ водвориться миру въ предѣлахъ нашей бѣдной родины.

Нельзя не вѣрить этому: вѣдь Христосъ Воскресъ!

В. Щ.

Двадцатипятилѣтняя Исторія Иллукстскаго Женскаго Духовнаго Училища.

(съ 1881—1906-й г.)

(Продолженіе).

Г Л А В А V.

Полученіе училищемъ права самостоятельно дѣлать выпуски воспитанницъ, оканчивающихъ курсъ, съ правами городскихъ училищъ. Постройка собственнаго училищнаго зданія.

Необыкновенный успѣхъ перваго выпуска и обѣщанія С. О. Спѣшкова заставили учащеннѣе биться пульсъ училища. Съ начала 188⁶/₇-го учебнаго года были введены практическія занятія воспитанницъ въ мѣстной церковно-приходской женской школѣ, подъ руководствомъ о. Инспектора классовъ священника О. І. Яковлева, и при дѣятельномъ участіи учительницы школы Ольги Дорошаевской.

Это дало поводъ Преосвященному Донату докладомъ своимъ отъ 7-го сентября ходатайствовать предъ Св. Синодомъ о дарованіи училищу самостоятельнаго и непосредственнаго права дѣлать выпускъ городскихъ учительницъ. Однако, горя-

чимъ надеждамъ и мечтамъ училища суждено было на этотъ разъ встрѣтиться съ холоднымъ взглядомъ на себя высшихъ сферъ: Св. Синодъ призналъ училище не имѣющимъ еще прочной гарантіи на дальнѣйшее существованіе и отказалъ въ просьбѣ.

Однако, это обстоятельство не охладило въ училищѣ его обычной энергіи къ дальнѣйшему развитію. Училище продолжаетъ развиваться и усовершенствоваться: уставомъ училища помощницей Начальницѣ училища указывалась одна изъ монахинь. По экономическо-хозяйственной части фактически такого помощницей съ первыхъ же дней была казначея монастыря *М. Олимпиада*, исполнявшая вмѣстѣ и спеціальныя обязанности эконома. Учебно-административное дѣло Начальница училища дѣлила съ Совѣтомъ училища и о. Инспекторомъ классовъ. Однако, и одно воспитательное дѣло, при количественномъ умноженіи воспитанницъ, не могло не быть для нея затруднительнымъ, тѣмъ болѣе, что учительницы, бывшія вмѣстѣ и воспитательницами, отвлекались отъ воспитательнаго дѣла класснымъ преподаваніемъ. Въ виду этого Начальница училища въ текущемъ году ходатайствуетъ передъ Совѣтомъ о возложеніи на одну изъ учительницъ *Е. К. Давыдову*, какъ зарекомендовавшую себѣ шестилѣтнимъ опытомъ, званія и обязанностей помощницы Начальницы училища, о чемъ Совѣтъ и дѣлаетъ соответствующее постановленіе, утверждаемое Преосвященнымъ.

Далѣе, въ виду опять таки совмѣщенія класснаго преподаванія и воспитательнаго дѣла въ одномъ лицѣ дѣло не могло не страдать. Посему,

по предложенію игуменіи *Агнии*, помимо учительницъ — воспитательницъ, назначается надзирательницею фельдшерица и вмѣстѣ кастеляньша училища *Е. Денисова* съ оставленіемъ ея при прежнихъ обязанностяхъ. Помощницей ей — по должности надзирательницы и фельдшерицы была опредѣлена окончившая курсъ въ примонастырскомъ Костромскомъ Богоявленскомъ училищѣ съ званіемъ сельской учительницы и сестры милосердія, *Е. И. Александрова*, а по должности кастеляньши дѣвица *А. Космина*.

Экономическая область училища въ текущемъ году получила небольшой источникъ питанія чрезъ образованіе въ пользу училища стипендіи основателя училища Преосвященнаго *Филарета*. Этотъ капиталъ образовался изъ собственной суммы Преосвященнаго въ количествѣ 1550 р., переданныхъ училищу Преосвященнымъ *Донатомъ*; 100 р., пожертвованныхъ Рижскимъ купцомъ *Камкинымъ*, и отъ духовенства Рижской Епархіи въ количествѣ 481 р. 20 к.—всего 2150 р. На проценты изъ этого капитала и учреждена одна стипендія, которою до сихъ поръ на извѣстныхъ условіяхъ содержится одна изъ воспитанницъ.

Перемѣны въ личномъ составѣ служащаго персонала за текущій годъ выразились въ слѣдующемъ: учительница *Ольга Кухановичъ* была, согласно прошенію, уволена отъ должности и ея уроки занялъ, приглашенный Совѣтомъ, Инспекторъ городского Иллуктскаго училища *П. М. Людсковъ*; мѣсто же уволенной по прошенію учительницы *М. Я. Морозовой* заняла окончившая курсъ Иллуктскаго женскаго училища *Е. А. Шталь*.

1) Отчетъ за 1885/6 уч. годъ—въ дѣлахъ Совѣта Учил. за тотъ же годъ.

Къ преподаванію пѣнія былъ приглашенъ учитель Илукстской мужской церковно.-приходской школы *Я. Я. Карклинь*.

Общее количество воспитанницъ въ текущемъ году возросло до 48 ч. Изъ нихъ въ старшемъ классѣ—6 восп. Этимъ послѣднимъ въ концѣ года были произведены выпускные экзамены Совѣтомъ Училища при участіи попечителя Дерптскаго округа *М. Н. Капустина* и окружного инспектора народныхъ школъ *С. Ѡ. Спѣшкова*. Всѣ 6 воспитанницъ получили права городскихъ учительницъ. ¹⁾

Новый 188⁷/₈-й учебный годъ.

Начался перемѣной своей высшей административной власти.

Преосвященный *Донатъ*, такъ любившій училище, (о чемъ свидѣтельствуютъ его неоднократныя ежегодныя посѣщенія училища и дышащія сердечностію резолюціи на журналахъ Совѣта Училища) былъ переведенъ на Каменецъ-Подольскую кафедру. Онъ оставилъ училищу капиталъ, на проценты котораго содержится одна изъ воспитанницъ. Его мѣсто занялъ *Преосвященный Арсеній*. Едва спустя три мѣсяца послѣ прибытія его въ г. Ригу, Совѣтъ Училища возбуждаетъ предъ нимъ свое прежнее ходатайство о дарованіи оканчивающимъ курсъ въ училищѣ воспитанницамъ правъ городскихъ учительницъ. Ходатайству Совѣта со стороны Преосвященнаго данъ былъ законный ходъ; однако, и на этотъ разъ ходатайство осталось безплоднымъ: училище осталось на прежнемъ правовомъ положеніи.

Учебно-воспитательное дѣло за текущій годъ

¹⁾ См. дѣла Дѣла Совѣта училища за 188⁶/₇-й уч. г.

сохраняло прежній характеръ и направленіе. Личный составъ преподавателей также оставался прежній, лишь для преподаванія эстонскаго языка была допущена воспитанница старшаго класса *Елизавета Лебедева*.

Нельзя не отмѣтить въ текущемъ году обогащенія библіотеки. Если въ теченіе всѣхъ предшествовавшихъ лѣтъ въ библіотекѣ собралось всего 857 книгъ, то въ одномъ этомъ году поступило въ библіотеку 329 кн. Въ этомъ числѣ 235 к. преимущественно религіозно-нравственнаго содержанія были пожертвованы Преосвященнымъ *Арсе-ніемъ*, остальные пожертвованы, частью, Протоіереемъ о. *В. Окновымъ*, Инспекторомъ Таврической сем. арх. *Питтиримомъ Окновымъ*, г. *Хрущевымъ*, Петропавловскимъ братствомъ, частью, приобрѣтены на собственные училищныя средства.

Количество воспитанницъ въ текущемъ году возрасло до 63.

Въ концѣ года оканчивавшимъ курсъ воспитанницамъ были произведены выпускные экзамены подъ предсѣдательствомъ *Преосвященнаго Арсенія*, и въ присутствіи протоіерея о. *В. Князева*, Инспектора городскаго *Илукстскаго* училища г. *Людскова* и учителя того-же училища г. *Скугарева*. Всѣ 5 воспитанницъ были удостоены званія городскихъ учительницъ.

Въ слѣдующемъ году училище возрастаетъ и дѣлается замѣтнымъ настолько, что обращаетъ на себя вниманіе гражданской власти и лицъ заинтересованныхъ ростомъ и успѣхомъ образованія въ прибалтійскомъ краѣ. Разумѣемъ здѣсь: *Курляндскаго Вице-Губернатора г. Манжоса*, окружнаго

1) Дѣла Сов. Уч. за 1884/8 уч. годъ. Журн. отъ 26 окт. № 9,

инспектора народныхъ училищъ *П. К. Покровскаго* и Предсѣдателя Православнаго Прибалтійскаго братства Статсъ-Секретаря г. *Галкина-Врасскаго*. ¹⁾

Послѣднее обстоятельство должно быть отмѣчено особо, потому что сопровождалось оцѣнительными результатами для училища: отъ 15 февраля 1888 г. г. *Галкинъ-Врасскій* писалъ Оберъ-Прокурору Святѣйшаго Синода *К. П. Побѣдоносцеву*. „Минувшей осенью, по возвращеніи изъ поѣздки въ Лифляндскую и Курляндскую губерніи, я имѣлъ честь ознакомить Ваше Высокопревосходительство съ положеніемъ открытаго, тому шесть лѣтъ насадъ, Илукстскаго примонастырскаго женскаго училища.

Крайне—благопріятное впечатлѣніе, произведенное этимъ училищемъ и достигаемые имъ результаты тогда же вызвали сочувственное вниманіе Вашего Высокопревосходительства. И дѣйствительно, училище это, исполняя по отношенію къ прибалтійскимъ губерніямъ назначеніе Епархіальныхъ женскихъ духовныхъ училищъ нашихъ внутреннихъ губерній, не стоило пока ничего Св. Синоду; оно возникло, развивалось и совершенствовалось, благодаря заботамъ монастыря и мѣстнымъ скуднымъ средствамъ. Опытъ 6-ти лѣтъ доказалъ уже устоячивость заведенія и правильность системы преподаванія: довѣріе, заведенію оказываемое, выражается числомъ ученицъ, которыхъ въ настоящее время въ училищѣ состоитъ до 70-ти и изъ нихъ до 60 пансіонерокъ съ платою отъ 60 до 150 р.; болѣе половины ученицъ приходится на дочерей священно и церковно-служителей. Число

¹⁾ Копія съ доклада г. Галкина-Врасскаго г. Оберъ-Прокурору Св. Синода отъ 15 февраля 1888 г. за № 37.

ученицъ было бы несравненно больше, если бы крайне—тѣсныя монастырскія зданія позволяли расширить училищное помѣщеніе. Устранить эту тѣсноту помѣщенія и составляетъ главную заботу, такъ сказать, злобу дня.

Когда я доводилъ до Вашего свѣдѣнія объ этой наиболѣе настоятельной нуждѣ... Вашему Высокопревосходительству угодно было высказать что слѣдовало бы предварительно знать, какимъ образомъ предполагалось бы расширить помѣщеніе и во что такое расширение могло-бы обойтись.

Согласно сему при свиданіи съ управлявшимъ въ то время Дерптскимъ учебнымъ округомъ Дѣйствит. Статск. Совѣт. С. О. *Спѣшковымъ* я условился съ нимъ на счетъ командированія на мѣсто архитектора, занятаго постройками Прибалтійскаго Православнаго Братства, извѣстнаго по своимъ знаніямъ, благонамѣренности и расчетливости при производствѣ построекъ, *А. П. Кизельбаха*.

Изъ представленной имъ нынѣ и прилагаемой при семъ объяснительной записки, вмѣстѣ съ эскизомъ предположеннаго къ постройкѣ жилого дома въ Иллуkstскомъ женскомъ монастырѣ, Ваше Высокопревосходительство изволите усмотрѣть, что на означенную постройку, имѣющую вполнѣ обезпечить школьное помѣщеніе монастыря, понадобится 10,000 р., въ случаѣ же отпуска Министерства государственныхъ имуществъ потребнаго лѣса даромъ, какъ это въ извѣстныхъ случаяхъ допускается, стоимость зданія можетъ быть низведена до 8,500 руб.

О всемъ изложенномъ съ приложеніемъ означенной записки и эскизнаго проекта считаю долгомъ представить на Ваше сочувственное внима-

ніе и буду счастливъ, если настоящее мое предстательство послужитъ на пользу Иллукстскаго женскаго училища и обезпечитъ его развитіе.

Прибалтійское Православное Братство не можетъ быть безучастнымъ въ этомъ случаѣ и, если матеріальныя средства ему позволяютъ, не оставитъ съ своей стороны принять посильное участіе въ матеріальной помощи Иллукстскому женскому монастырю¹⁾.

Такимъ образомъ, училище было въ ожиданіи крупнаго событія въ своей жизни. Ожиданіе это не замедлило своимъ осуществленіемъ. Къ началу 188⁸/₉-го учебнаго года было получено изъ Св. Синода, благодаря вышеупомянутымъ хлопотамъ г. *Галкина Враскаго*, 10,000 р.

Тогда же былъ составленъ комитетъ по устройству новаго училищнаго зданія. Въ комитетъ вошли: предсѣдатель Совѣта Училища священникъ о. *І. Яковлевъ*, Начальница училища игуменія *Агнія*. Протоіерей о. *В. Окновъ*, жившій въ Иллукстѣ военный инженеръ отставной генераль-маіоръ *И. С. Янковскій*, главный дѣятель по устройству училищнаго зданія; священникъ *Альтъ-Гринвальдской* церкви о. *Н. Тихоміровъ* (заступившій мѣсто умершаго о. *Г. Дорожаевскаго*) и Иллукстскій уѣздный воинскій начальникъ *И. Е. Федяй*.

1-го октября отслуженъ былъ молебенъ на открытіе работъ и въ теченіе осени и зимы текущаго года заготовлялся необходимый матеріаль²⁾.

Между тѣмъ учебно-воспитательная жизнь въ училищѣ шла своимъ чередомъ: въ текущемъ году

1) Дѣла Совѣта Училища. Годовой отчетъ—за 188⁷/₈ г.

2) Торжество освященія новаго дома для Иллукстскаго Примонастырскаго ж. д. училища 1-го октяб. 1889 г.—свящ. *І. Яковлева*—стр. 15

предметы преподавались тѣ же; только не преподавался эстонскій языкъ, за неимѣніемъ подходящаго для сего лица.

Въ личномъ составѣ учительскаго персонала за текущей годъ можно отмѣтить такія перемѣны: учительница и вмѣстѣ помощница начальницы училища *Е. Е. Давыдова*, согласно прошенію, была уволена отъ должности и мѣсто ея, какъ учительницы, заняла *Ольга Церитъ*.

За уходомъ надзирательницы *Е. И. Александровой*, ея мѣсто заняла бывшая воспитанница Двинской женской гимназіи *О. В. Иванченко*, ставшая, кромѣ того два года спустя, помощницей учительницы руководѣлія (съ самаго основанія училища) монахини *Серафимы*—а потомъ самостоятельной учительницей руководѣлія въ первыхъ трехъ классахъ училища.

Въ текущемъ году не было установившагося за три предшествовавшихъ года обычая дѣлать выпуски окончившихъ курсъ воспитанницъ съ правами городской учительницы¹⁾.

По окончаніи экзаменовъ, лѣтомъ текущаго года началась спѣшная работа по устройству новаго училищнаго зданія. Планъ и смѣта были составлены архитекторомъ Дерптскаго учебнаго окг. *Кизельбашемъ*.

Къ 1-му октября 188⁹/₉₀-га учебнаго года постройка зданія была закончена. Зданіе представляло собою двухъ этажный домъ, нижній этажъ его — каменный, верхній — деревянный; съ собственно монастырскимъ зданіемъ оно соединено посредствомъ теплаго коридора въ верхнемъ этажѣ. Нижній этажъ зданія состоялъ изъ четырехъ комнатъ для

¹⁾ Годовой отчетъ за 188⁸/₉ уч. годъ. См. Дѣла Совѣта за тотъ же годъ.

классовъ, комнаты для библіотеки и учительской. Эти комнаты распредѣлялись такимъ образомъ: посрединѣ на всю длину зданія шелъ корридоръ, имѣвшій два выхода—парадный съ восточной стороны въ самой срединѣ фасадной стѣны и черныи—съ сѣвера. При входѣ въ корридоръ съ чернаго хода по правую сторону располагались въ срединѣ двѣ классныхъ комнаты, а по бокамъ, съ двухъ сторонъ—двѣ небольшія комнаты,—одна, служившая для библіотеки, другая—для учительской. По другую сторону находились еще двѣ классныхъ комнаты, раздѣлявшіяся небольшимъ корридоромъ, который и велъ къ парадному выходу. На верхнемъ этажѣ изъ небольшого корридорчика вели три двери—одна (справа) въ кухню, другая (слѣва) въ спальню; и третья (прямо) въ столовую.

Между тѣмъ, какъ заканчивались работы по постройкѣ училищнаго зданія, произошло одно очень важное для училища событіе; неоднократныя ходатайства Совѣта Училища и хлопоты Преосвященныхъ *Доната* и *Арсенія* не остались, въ концѣ концовъ, безплодными. Въ началѣ августа Преосвященный *Арсеній* увѣдомилъ Совѣтъ Училища, что по указу *Его Величества* отъ 8-го іюля текущаго 1889 г., *Илукстскому училищу* предоставлено право давать оканчивающимъ курсъ воспитанницамъ званіе городскихъ учительницъ.

Такимъ образомъ, 1-ое октября день основанія училища, день освященія новаго училищнаго зданія тѣмъ болѣе былъ торжественнымъ, что онъ былъ вмѣстѣ съ тѣмъ празднованіемъ полученія училищемъ правъ.

30-го сентября прибылъ въ г. Илуксту Пре-

освященный *Арсеній* въ сопровожденіи ключаря кафедральнаго собора протоіерея *О. Варницкаго*, протодіакона и діакона *Скворцова*. Въ Иллукстѣ Преосвященнаго встрѣтило мѣстное духовенство.

Въ 6 ч. вечера было совершено всенощное бдѣніе духовенствомъ собора во главѣ съ Преосвященнымъ.

На слѣдующій день Преосвященнымъ въ сослуженіи всего духовенства была совершена въ обычное время литургія. Преосвященный произнесъ пространное поученіе на тему праздника. Затѣмъ, въ торжественной процессіи съ иконами и крестами все служащее духовенство отправилось въ новоустроенное училищное зданіе. Здѣсь, послѣ совершенія водосвятнаго молебна и окропленія св. водою всего училищнаго зданія, Преосвященный вручилъ привезенную имъ въ даръ училищу Икону Божіей Матери—игуменіи *Агнии* съ слѣдующими словами: „Въ лицѣ Вашемъ я благословляю сею св. Иконою Знаменія Божіей Матери сіе училище—всѣхъ учащихъ и учащихся въ немъ и вручаю обитель сію и училище — покрову и заступленію Божіей Матери“.

Спустя два часа, состоялась трапеза въ покояхъ Игуменіи *Агнии*. Здѣсь кромѣ Преосвященнаго, духовенства и мѣстной интеллигенціи, присутствовали: чиновникъ особыхъ порученій при Курляндскомъ губернаторѣ баронъ *Крумъ* и архитекторъ Дерптскаго учебнаго округа *А. П. Кизельбашъ*.

За трапезой Преосвященный провозгласилъ „многая лѣто“ Царствующему Дому и Св. Синоду. Затѣмъ, Начальница училища Игуменія *Агнія* выразила благодарность Преосвященному за его вниманіе къ училищу. Далѣе, протоіерей *о. Окновъ*

произнесъ „многая лѣта“ самому Преосвященному, а вслѣдъ за этимъ Преосвященный выразилъ благопожеланія своему Предшественнику Преосвященному *Донатѣ*, Епископу — Каменецъ-Подольскому, въ свое время содѣйствовавшему также развитію училища.

Тутъ же о. протодіакономъ была пропѣта „Вѣчная Память“ Преосвященному *Филарету II*, основателю училища. Между тѣмъ была получена телеграмма отъ управляющаго Дерптскимъ учебнымъ округомъ *С. Ѡ. Спѣшкова* слѣдующаго содержания: „Шлю пожеланіе дальнѣйшаго развитія Вашего училища, поздравляю съ праздникомъ новоселья и душевно раздѣляю вашу радость, усугубленную милостивымъ присутствіемъ Архипастыря“. Непосредственно за прочтеніемъ этой телеграммы Инспекторомъ класса о. *І Яковлевымъ*, Преосвященный провозгласилъ здравицу за председателя Прибалтійскаго братства *М. И. Галкина-Враскаго*, главнаго инициатора торжества, за попечителя Дерптскаго учебнаго округа *К. Н. Капустина*, *С. Ѡ. Спѣшкова* и *П. К. Покровскаго*, всегда близко стоявшихъ къ интересамъ училища, какъ это мы и видѣли выше; за игуменію *Агнію* и всѣхъ учащихъ и учащихся.

Въ заключеніе Преосвященный выразилъ свою благодарность всѣмъ членамъ строительнаго комитета и между ними, главнымъ образомъ, генераль-маіору *И. С. Янковскому*, проявившему особую энергію и дѣятельность по устройству училищнаго зданія, а равно архитектору *А. П. Кизельбашу*, составителю плана и смѣты работъ и ихъ руководителю¹⁾.

¹⁾ Свящ. о. Яковлевъ. „Торжество освящ. нов. дома для Иллукжен. прим. дух. училища въ 1889 г.“

На слѣдующій день открылись правильныя занятія.

Предметы въ текущемъ году преподавались въ прежнемъ составѣ.

Личный составъ педагогическихъ силъ за текущій годъ имѣлъ слѣдующія перемѣны: учительница Е. А. Шталь была назначена помощницей начальницы училища, вмѣсто выбывшей въ прошедшемъ году Е. Е. Давыдовой.

Учительница *Е. М. Максимова* уволена согласно прошенію, а на ея мѣсто была опредѣлена окончившая курсъ въ Московскомъ Елизаветинскомъ училищѣ *С. В. Яковлева*.

Учитель пѣнія *Я. Я. Карклинъ* оставилъ уроки пѣнія въ училищѣ и ихъ занялъ псаломщикъ Альтъ-Гринвальской церкви *А. Колънцевъ*, хотя въ концѣ года мы видимъ въ качествѣ учителя пѣнія опять *Я. Я. Карклина*.

Учительницей нѣмецкаго языка въ старшіе классы была приглашена окончившая курсъ въ одномъ изъ Митавскихъ пансіоновъ *Е. Баръ*.

Экономическія средства училища получили въ настоящемъ году небольшой новый источникъ для себя чрезъ учрежденіе въ немъ Прибалтійскимъ братствомъ одной стипендіи въ память 900-лѣтія крещенія Руси.

За текущій годъ училище продолжаетъ привлекать вниманіе и администраціи и учебнаго просвѣтительнаго вѣдомства и частныхъ высокопоставленныхъ лицъ: его посѣщаютъ въ этомъ году уже извѣстный намъ *К. И. Галкинъ-Врасскій*, Курляндскій губернаторъ *Д. С. Сипягинъ* (потомъ министръ внутреннихъ дѣлъ) и графиня *Милотина*.

Протекшіи годъ двумя важными событиями постройкою собственнаго училищнаго зданія и полученіемъ правъ воочію показалъ, что училище уже не есть только монастырскій придатокъ, обреченный на прозябаніе въ видѣ пріюта, а есть училище съ опредѣленнымъ типомъ и программой. Это ясно сказалось и въ такомъ повидимому ничтожномъ обстоятельстве, что въ концѣ года училище въ лицѣ своей начальницы, Игуменіи *Агнии* заявляетъ о неудобствѣ имѣть одну общую печать съ монастыремъ и пріобрѣтаетъ свою собственную¹⁾.

Епархіальная хроника.

Совѣщаніе духовенства Перновскаго благочинія I округа.

1907 года, апрѣля 5-го дня, духовенство Перновскаго благочинія I округа, собравшись въ городѣ Перновѣ по приглашенію о. Благочиннаго Протоіерея Михаила Михайловича Суйгусара для пастырскаго собесѣдованія и обсужденія вопросовъ, выдвигаемыхъ современнымъ положеніемъ церкви въ краѣ, между прочимъ, пришло къ выводу, что въ дѣятельности духовенства проявляется мало взаимообщенія, такъ что духовенство одного благочинническаго округа почти не знаетъ, что дѣлается въ латышской части и вовсе не знаетъ также, нужно полагать, и на оборотъ; между тѣмъ какъ въ основаніе всякой дѣятельности, направленной къ одной общей цѣли долженъ быть полагаться девизъ „въ единеніи сила“. По мнѣнію духовенства, такимъ объединяющимъ зве-

¹⁾ Дѣла Совѣта Училища за 1889/90-й учебный годъ.

номъ, въ особенности при разбросанности приходоу на территории трехъ губерній должны служить мѣстные духовные органы печати. Въ виду этого оно убѣдительно проситъ Редакціи „Рижскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей“ и „Духовныхъ Вѣстниковъ“, издаваемыхъ на мѣстныхъ эстонскомъ и латышскомъ языкахъ, возможно больше помѣщать на своихъ страницахъ статей, рисующихъ религіозную жизнь и пастырскую дѣятельность въ разныхъ приходяхъ епархіи и съ этою цѣлью приглашать возможно больше сотрудниковъ и корреспондентовъ, могущихъ правдиво и всесторонне освѣщать жизнь приходоу во всѣхъ концахъ епархіи и во всѣхъ ея проявленіяхъ, при чемъ въ особенности желательно находить на страницахъ этихъ журналовъ подробныя сообщенія о совѣщаніяхъ, происходящихъ на пастырскихъ собраніяхъ духовенства того или другого благонического округа.

Къ сему, по заявленію присутствовавшего на собраніи Благочиннаго II-го Перновскаго округа, о. Николая Цвѣткова, всецѣло присоединяется и духовенство Перновскаго благочинія II округа.

Отъ Редакціи Епархіальныхъ Вѣдомостей.

Съ живою радостью привѣтствуетъ Редакція Епархіальныхъ Вѣдомостей первый порывъ къ жизни общей, дружной и идейно объединенной со стороны мѣстнаго духовенства. Едва ли нужно говорить о необходимости и полезности такой жизни при современныхъ условіяхъ ея, когда представители самого духовенства приходятъ къ сознанию этого. Въ данномъ случаѣ болѣе умѣстна рѣчь о средствахъ къ развитію и поддержанію ея.

Самымъ главнымъ средствомъ къ развитію и поддержанію такой жизни въ духовенствѣ, какъ и само оно сознаетъ, слѣдуетъ признать литературное общеніе и Редакція Епархіальн. Вѣдомостей готова помочь ему. Одною изъ первыхъ своихъ задачъ она будетъ ставить развитіе литературнаго взаимообщенія между членами духовенства. Въ Епарх. Вѣдомостяхъ она будетъ давать полный просторъ всѣмъ статьямъ и корреспонденціямъ, соотвѣтствующимъ характеру и цензурнымъ условіямъ епархіальнаго органа. Въ интересахъ развитія жизни на началахъ братскаго единоклюбія, взаимной помощи и поддержки особенно цѣнными должны быть признаны статьи нравственно-бытового характера, — статьи, вѣрно и правдиво изображающія условія пастырской дѣятельности духовенства, ея достоинства и недостатки, — статьи, трактующія объ условіяхъ и средствахъ къ возвышенію пастырствованія на надлежащую высоту и т. п.

Изъявляя полную готовность къ широкому раскрытію Епархіальнаго органа для мѣстныхъ литературныхъ духовныхъ силъ и, съ своей стороны, обращаясь къ всему духовенству съ усердною просьбою содѣйствовать оживленію своего духовнаго органа, Редакція полагаетъ, что въ немъ столько лицъ, способныхъ къ литературному труду, что нѣтъ никакой нужды приглашать спеціальныхъ сотрудниковъ и корреспондентовъ. Лишь бы была готовность къ самопожертвованію, охота и усердіе къ труду, а силъ у духовенства довольно.

Относительно условій сотрудничества въ Епарх.

Вѣдомостяхъ Редакція считаетъ необходимымъ указать на слѣдующія.

Имѣя въ виду принимать съ особеннымъ вниманіемъ статьи отъ членовъ епархіальнаго духовенства, Редакція оставляетъ за собою право, по своему усмотрѣнію, сокращать и исправлять ихъ, выбирать изъ массы лучшія и только ихъ печатать въ количествѣ, конечно, соответствующемъ объему Епархіальныхъ Вѣдомостей.

Рукописи должны доставляться въ редакцію, переписанныя крупно и четко, за полною подписью автора и съ обозначеніемъ адреса.

Рукописи, непринятые для печати, могутъ быть возвращаемы авторамъ по ихъ желанію только съ оплатою ими почтовыхъ расходовъ. По прошествіи мѣсяца со дня объявленія о ненапечатаніи ихъ, онѣ будутъ уничтожаемы.

Редакція, не имѣя возможности, не будетъ давать объясненія причинъ непринятія рукописей.

Въ заключеніе своего привѣтственнаго пожеланія съ отрадной надеждой на свѣтлое будущее для „Епарх. Вѣдомостей“ скажемъ всѣмъ, кто искренно желаетъ и будетъ работать на литературной духовной нивѣ, ревнуя о благѣ и процвѣтаніи святой церкви: „Въ добрый часъ“, „Богъ на помощь!“

Православное религіозно-просвѣтительное общество при кафедрѣ Рижскаго Архіепископа. „Въ Риж. Вѣстникѣ пишутъ“: Въ теченіе всего семестра отъ прошлагодняго 29-го октября до послѣдняго воскреснаго дня намъ приходилось довольно часто посѣщать эти религіозно-просвѣтительныя бесѣды и слушать многихъ собесѣдниковъ. Предлагавшіяся темы касались не только религіозно-нравственнаго и церковно-историческаго содержанія, но затрогивали и общественно-жизненные (соціальные) вопросы, при освѣщеніи ихъ идеалами христіанскаго міровоззрѣнія. Тщательная обра-

ботка сюжетовъ всякій разъ доставляла намъ высокое умственное и нравственное удовлетвореніе. Припоминая подобныя же чтенія прошлагодняго семестра и сравнивая ихъ съ нынѣ законченными чтеніями, нельзя не отмѣтить значительно большее количество и разнообразіе послѣднихъ и—что особенно важно—привлеченіе замѣтно большого числа посѣтителей ихъ. Несомнѣнно, что это благое дѣло благословляется успѣхомъ. По литературнымъ достоинствамъ, иногда образной формѣ, ясности и приспособительности къ обстоятельствамъ переживаемаго времени для насъ лично показались особенно интересными слѣдующія бесѣды.

„О православіи вообще и историческомъ значеніи его для Россіи“ (учителя духовн. училища Г. Пр. Малышкина. Краткій рефератъ этой бесѣды мы дали въ прошлагодномъ № 238 „Рижскаго Вѣстника“).

„О небесной церкви“ (его-же).

„Объ отношеніи православной церкви къ самодержавію русскихъ царей“ (прот. Вл. И. Плисса). По поводу этой бесѣды мы также въ свое время выразили впечатлѣніе, адресованное въ „Рижскія Вѣдомости“, но, къ сожалѣнію, почему то не напечатанное редакціею этой газеты.

„Должно ли изучать и звать вѣру христіанскую“ (его-же).

„Православная христіанская вѣра есть знаніе и составляетъ предметъ науки“ (его-же). Эта очень содержательная бесѣда была обстоятельно аргументирована, но требовала большого вниманія и довольно высокаго умственного развитія.

„О силѣ и значеніи скорби“ (свящ. П. Тычинина),

„О христіанскихъ мученикахъ“ (прот. Н. Лейсмана). — Крайне поучительная богатая содержаніемъ, трогательная, церковно-историческая бесѣда!

„О духовной борьбѣ“ (свящ. Н. Перехвальскаго).

„О семьѣ и семействѣ“ (свящ. А. Цвѣткова).

„Промышляетъ ли о насъ Господь Богъ“? (свящ. П. Синайскаго).

„Неправда о христіанствѣ“ (его же).

„Объ отношеніи Іисуса Христа къ политикѣ и общественности“ (прот. В. Березскаго).

„Можно ли быть христіаниномъ и социалистомъ“? (свящ. А. Голосова).

„О духовной нищѣ христіанъ“ (прот. М. Синайскаго).

„Духовно-нравственный образъ пророка Іоны“ (свящ. Д. Соколова).

„Къ вопросу о возможности и значеніи художественнаго изображенія вѣшняго лика и духовнаго образа Господа нашего Іисуса Христа“ (его же).—Обѣ эти бесѣды отличались глубокимъ психологическимъ анализомъ характеровъ трактуемыхъ священнойисторическихъ лицъ, причемъ, по изображенію оратора, въ прор. Іонѣ напоминался живой, непосредственный характеръ апостола Петра, а относительно лица Богочеловѣка особенно многое было выяснено противъ узкихъ и одностороннихъ воззрѣній Ренана въ его извѣстной книгѣ „Жизнь Іисуса Христа“.

„О цѣли и смыслѣ жизни“ (свящ. В. Чернявскаго, изъ Митавы). Это—цѣлый научный трактатъ, изложившій взгляды на эти предметы, существующіе въ русской художественной литературѣ, указавшій источники ихъ, разобравшій недостатки и при свѣтѣ христіанскаго мировоззрѣнія показавшій слушателямъ цѣль и смыслъ жизни въ такой дѣятельности людей, которыя направлялись бы къ водворенію Царства Божія на землѣ.

Фанатизмъ католической пропаганды. „Намъ сообщаютъ: въ Иллукто-Гринвальдскомъ приходѣ (м. Иллуکتъ Курл. губ.) католичество отличается какимъ то особымъ фанатизмомъ, можетъ быть, потому, что когда то м. Иллукта служила авангардомъ въ борьбѣ католичества съ надвигавшейся опасностію протестантства и была центромъ кипучей дѣятельности іезуитовъ, имѣя обширный іезуитскій (нынѣ упраздненный) монастырь. Недавно былъ такой случай: католики, окруживъ умиравшаго 60 лѣтняго старика крестьянина Мульшана, всячески старались совратить его въ католичество, наивно внушая ему, что, если онъ приметъ католичество, то сей-часъ же станетъ здоровымъ, а если, въ крайнемъ случаѣ, умретъ, то попадетъ непременно въ царствіе Божіе; и только, благодаря вмѣшательству православныхъ сосѣдей и священника—сворачиваніе не состоялось. Немного же ранѣ этого при такихъ же обстоятельствахъ православная крестьянка—умерла „католичкой“.

Фанатизмъ Иллукетскихъ католиковъ не оставляетъ въ покоѣ даже кости покойниковъ. Въ Иллукто-Гринвальдскомъ приходѣ есть Альтъ-Гринвальдское кладбище, гдѣ издавна хоронились подрядъ и католики и православные. На дняхъ католики вздумали отдѣлать могилы православныхъ и прорыли

по могиламъ канаву въ аршинъ глубины, при чемъ встрѣчавшіеся на пути кресты рубились топоромъ и сбивались лопатами, что дознано полицейскимъ осмотромъ. Все это дѣлалось съ соизволенія мѣстнаго декана. Интересны въ данномъ случаѣ мотивы для вышеуказаннаго поступка католиковъ; послѣдніе устами своего декана-ксендза заявили: „китайцы и тѣ своихъ покойниковъ берегутъ — и мы своихъ покойниковъ будемъ строго охранять“.

Ясно, что и эти слова характерны для Иллуцетскихъ католиковъ и ихъ о. ксендзовъ. Всѣ покойники Альтъ-Гринвальдскаго кладбища, какъ православныя, такъ и католики — бывшіе уніаты, тѣ самые, которымъ когда то въ цѣляхъ уніи доказывалось, что большой разницы между католичествомъ и православіемъ нѣтъ. А теперь даже кости покойниковъ католиковъ и православныхъ раздѣляются канавой, чтобы охранить первыя отъ оскверненія послѣдними. Такъ-то живутъ римско-католическій принципъ: цѣль оправдываетъ средства. Впрочемъ, теперь не XVI или XVII столѣтіе, — послѣ полицейско-медицинскаго осмотра, какъ слышно, администраціей рѣшено засыпать канаву на кладбищѣ, такъ какъ она обнажила гробы и нарушаетъ санитарныя условія, — и это будетъ справедливо, такъ какъ канава вырыта безъ согласія православныхъ и къ тому же неправильно, поскольку за ней на католической сторонѣ имѣются могилы православныхъ“.

О перемѣнѣ традиціоннаго курса пастырства со стороны нѣмецкихъ пасторовъ Польскаго края.

Мы привыкли смотрѣть на лютеранское духовенство, какъ на оплотъ нѣмецкой колонизаціи и какъ на самыхъ усердныхъ работниковъ въ дѣлѣ германизаціи тѣхъ народностей, съ которыми нѣмцамъ приходится соприкасаться. Въ петербургской нѣмецкой газетѣ „Герольдъ“ мы находимъ статью подъ заглавіемъ: „Вопль нѣмцевъ въ Польшѣ“, доказывающую, что въ Польшѣ лютеранское духовенство занимаетъ исключительное положеніе и дѣйствуетъ здѣсь не въ интересахъ германизаціи, а наоборотъ перешло на сторону поляковъ.

Герольдъ пишетъ: „Нѣмецкому населенію въ Польшѣ приходится выступать съ обвиненіями противъ своего нѣмец-

каго лютеранскаго духовенства, пытающагося систематически ополячить основы нѣмечества: семью, школу и церковь. Чтобы доказать высказанное ими тяжелое обвиненіе приходится поневолѣ указать на дѣятельность отдѣльных личностей, т. е. въ нѣкоторомъ смыслѣ перейти на личности.

Восемьдесятъ процентовъ дѣтей, посѣщающихъ Варшавскія лютеранскія народныя училища, говорятъ по нѣмецки. До сихъ поръ въ этихъ школахъ былъ преподавательскимъ языкомъ — русскій. Теперь съ возможностью замѣнить этотъ языкъ роднымъ, завѣдывающій этими училищами, пасторъ Лотъ, ходатайствовалъ о введеніи преподаванія на польскомъ языкѣ. Къ счастью попечитель учебнаго округа былъ настолько благоразуменъ, чтобы отклонить это ходатайство.

До сихъ поръ варшавскій лютеранскій приютъ находился подъ водительство попечителей изъ нѣмцевъ. Теперь приютъ совсѣмъ ополяченъ генераль-суперинтендентомъ, носящимъ чисто нѣмецкую фамилію Бурше. Дѣтямъ — нѣмцамъ запрещено вообще говорить по нѣмецки.

Пасторъ Паше въ Коло, сынъ нѣмецкаго начальнаго учителя, передѣлавшій свою фамилію на польскій ладъ — Пашка, вздумалъ уже въ январѣ 1906 г. ввести въ ввѣренныхъ ему канторскихъ училищахъ, польскій языкъ, но ему въ этомъ помѣшали. Но чтобы не было сомнѣнія въ его убѣжденіяхъ, вотъ еще фактъ: сестра его вмѣстѣ съ дочерью лодзинскаго пастора Гундлоха, посѣщая варшавскую гимназію, изучаютъ законъ Божій не вмѣстѣ съ другими нѣмками на нѣмецкомъ языкѣ, а на польскомъ.

Кстати мы просимъ нѣмецкихъ лютеранскихъ духовныхъ отцовъ извинить насъ въ томъ, что мы ихъ называемъ „пасторами“, вѣдь они нынѣ подписываются не иначе какъ „ксендзъ“, чтобы ни въ чемъ не отстать отъ своихъ католическихъ собратьевъ.—

Въ лодзинскомъ „ремесленномъ комитетѣ“ упомянутый пасторъ Гундлохъ, заявилъ, по словамъ нѣмецкихъ газетъ: „Мы, господа, дѣти одной отчизны, мы—поляки“.

Большинство нѣмецкихъ лютеранскихъ пасторовъ царства польскаго чувствуютъ себя поляками. Нѣкоторые изъ нихъ, по необходимости прибывшіе изъ прибалтійскаго края для замѣщенія пуствовавшихъ вакансій, встрѣтили здѣсь среди сослуживцевъ далеко не братскій пріемъ, такъ какъ ихъ точка

зрѣнія совсѣмъ иная. Но о дальнѣйшемъ лучше умолчимъ, ибо на посторонняго разсказъ о ежедневныхъ мелочныхъ уколахъ не можетъ произвести должнаго впечатлѣнія, они удручающе дѣйствуютъ лишь на того, кто испытываетъ ихъ ежечасно. Упомянемъ только о слѣдующемъ фактѣ: когда 2 года тому назадъ одинъ изъ таковыхъ пасторовъ осмѣлился на синодѣ (епархіальномъ съѣздѣ) по-нѣмецки начать рѣчь, то собратья его начали шаркать ногами.

Духовенство ведетъ знакомство только съ польской интеллигенціей, домашній разговорный языкъ — польскій, по-польски молятся же и дѣти. Словомъ, нѣмецкіе пасторы польскаго края стараются дать тамошнему нѣмецкому населенію собою живой примѣръ въ томъ, какъ ополячиваться.

Естественно, что больше всего стараній въ дѣлѣ ополячиванія нѣмцевъ прилагается духовенствомъ на церковномъ поприщѣ. Служебная переписка ведется на польскомъ языкѣ, засѣданія синодовъ ведутся, по распоряженію генераль-суперинтендента, на польскомъ языкѣ, посвященіе кандидата на должность проповѣдника производится на польскомъ языкѣ.

Прихожанъ приучаютъ исподволь къ польскому богослуженію. Такъ напр. пасторъ Гундлохъ ввелъ въ Лодзи, гдѣ лютеране владѣютъ нѣмецкимъ языкомъ, ежемѣсячно пока одно богослуженіе на польскомъ языкѣ. Онъ полагаетъ, что дѣло далѣе пойдетъ своимъ путемъ.

Правда, подобные опыты не всегда легко сходятъ — болѣе всего привержены къ нѣмецкому богослуженію сельскіе приходы, они не хотятъ допустить того, чтобы имъ изъ-за политическихъ цѣлей навязывали польскій языкъ. Въ этомъ долженъ былъ убѣдиться генераль-суперинтендентъ Бурше, въ Плоцкѣ во время одного, изъ своихъ объѣздовъ. Съ утра совершилъ онъ богослуженіе на нѣмецкомъ языкѣ, въ концѣ котораго онъ приглашалъ молящихся на послѣ обѣденную службу, которую онъ думаетъ совершить на польскомъ языкѣ. Последнее приглашеніе заинтересовало собравшихся сюда изъ окрестностей многочисленныхъ крестьянъ и они рѣшили притти послушать, что тутъ будетъ. Въ началѣ вышелъ какой-то венегреть. Генераль-суперинтендентъ долженъ былъ дать свое разрѣшеніе на то, чтобы польское богослуженіе началось съ гимна на нѣмецкомъ языкѣ, такъ какъ у молящихся не было польскихъ пѣенослововъ.

Затѣмъ, генераль-суперинтендентъ началъ свою рѣчь на польскомъ языкѣ. Вдругъ встаетъ крестьянинъ и уходитъ со словами: «я нѣмецъ!», а за нимъ стали выходить одинъ-за другимъ и остальные и чрезъ нѣсколько минутъ остались въ церкви только генераль-суперинтендентъ съ церковнымъ старостою.

А всетаки нѣмецкое духовенство продолжаетъ настойчиво дѣло ополячиванія своихъ приходовъ, и съ такимъ рвеніемъ, что черезъ одво поколѣніе въ Польшѣ не останется ни одного нѣмецкаго прихода, если противъ этой дѣятельности духовенства ничего не будетъ предпринято. Возникшіе, благодаря объявленнымъ свободамъ, нѣмецкія общества сознаютъ опасность, исходящую изъ ихъ собственнаго лагеря. Тяжело вступать въ борьбу со своими духовными руководителями и всетаки они сознаютъ, что борьба неизбежна, если духовенство не измѣнитъ своего враждебнаго отношенія къ нѣмечеству.

Доводя обо всемъ этомъ до свѣдѣнія нѣмецкихъ круговъ всей Россіи, нѣмецкія общества польскаго края рассчитываютъ въ борьбѣ своей съ враждебными элементами и «могильщиками» дорогого дѣла — на нравственную поддержку петербургскихъ и рижскихъ нѣмецкихъ обществъ.*—»

*Всѣмъ этимъ сообщеніямъ „Герольда“ едва ли можно довѣрять, а если и есть въ нихъ доля истины, то не обращена ли она изъ мухи въ слона.

Ред.

1907.25/III
Дуббельнъ.

Свящ. Н. Шалфеевъ.

Объявленіе.

ОТКРЫТА на 1907 г. ПОДПИСКА
на

еженедѣльный политическій журналъ

34 годъ **ПОЛИТИЧЕСКАЯ** 34 годъ
изданія. **НЕДѢЛЯ** изданія.

(бывшая газета «НЕДѢЛЯ»).

Въ журналъ „НЕДѢЛЯ“ принимаютъ участіе лучшіе политическіе писатели.

Въ теченіе 1907 года журналъ „**НЕДѢЛЯ**“ будетъ выходить по той же программѣ какъ и въ прежніе годы т. е. стремиться такъ же неуклонно къ достиженію **народнаго благоденствія** прямымъ, чистымъ и законнымъ путемъ. Какъ и въ прошлые годы „**НЕДѢЛЯ**“ будетъ бичемъ измѣнѣ, бичемъ лжи, клеветы и обмана отъ кого бы они ни исходили; какъ и въ прошлыхъ годахъ „**НЕДѢЛЯ**“ будетъ ярко освѣщать правду и, опираясь на эту правду, по-прежнему, искренно бесѣдовать со своими читателями.

Въ журналѣ „**НЕДѢЛЯ**“ будетъ отведено особое мѣсто для **полнаго и безпристрастнаго обзора событій за недѣлю въ Россіи.**

Вслѣдствіе снятія судебной палаты запрещенія на изданіе газеты „**НЕДѢЛЯ**“, журналъ «**Политическая Недѣля**» въ 1907 году будетъ издаваться съ 1 Апрѣля с. г.

Подписная цѣна съ 1 апрѣля до конца года съ достав. и перес. 3 руб.

Подписка принимается въ конторѣ журнала «**Политическая Недѣля**» С.-Петербургъ, Шпалерная ул. 43.

Содержаніе № 8.

Отдѣль **официальный.** — Указъ Его Императорскаго Величества. — Епархіальныя извѣстія. — Отъ Хозяйственнаго Управленія при Св. Синодѣ. — Объявленіе.

Отдѣль **неофициальный.** — Миръ вамъ. — 25-лѣтіе Илукстскаго Женскаго Духовнаго Училища. — Епархіальная хроника. — Объявленіе.

И. об. Редактора, Священникъ **Іоаннъ Шукинъ.**

Печ. дозв. 1 мая 1907 г. — Цензоръ, Каедр. Прот. **Владиміръ Плиссъ.**
Типографія Л. Бланкенштейна, Ткацкая ул. № 13, соб. домъ.